



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
行政公職局
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

關於立法會施家倫議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢科學技術發展基金、教育及青年發展局的意見，本人對立法會 2025 年 1 月 7 日第 020/E19/VII/GPAL/2025 號公函轉來施家倫議員於 2024 年 12 月 27 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 1 月 8 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府一直推進政府數據開放的工作，構建了政府數據開放平台，以統一平台及規範格式向社會開放政府各部門所管有的數據，供市民、學術機構、企業、社團等免費獲取和利用。若要達致促進社會有效利用政府開放的數據作創新應用，政府數據開放平台所提供的數據必須具備一定的深度和實用性，同時還須在安全與開放之間取得平衡。

為提升政府數據開放平台的效能，特區政府於 2024 年已向各部門發出指引，明確作為責任主體須對其管有的公共數據作有效管理並實行安全開放。同時，要求各部門盤點所管有的政府數據，尤其針對已於部門自身網站、專題網站、應用程式等對外公開的政府數據，制定數據開放計劃，逐步把具條件的數據作出適當處理後，上載至政府數據開放平台，以擴大平台現有開放數據總量。此外，還需按數據的性質、產生或採集周期、應用場景時效性等，提高數據更新頻率，並顯示該數據集的更新頻率、首次發佈時間及最後更新時間，供使用者掌握。

在實施上述措施後，政府數據開放平台開放的數據由 2024 年 8 月底的 673 個數據集，增加至 2025 年 1 月中旬的 895 個數據集，有 47 個部門參與提供，覆蓋旅遊博彩、公共交通、醫療衛生、城市環境、社會保障、教



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
行政公職局
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

育、就業、創業營商、行政法務、公共安全等 15 個主題領域，而平台數據累計瀏覽量逾 9 萬次、下載量近 5 萬次、透過 API 應用程式接口調用量超過 3 千萬次。計劃今年內還將再增加超過 100 個數據集。

政府數據開放是持續的工作，還有很多完善空間，特區政府會秉持安全開放、數據賦能的原則，積極聽取社會意見和訴求，持續加大政府數據開放力度，供社會作創新利用。

對於鼓勵利用政府數據作創新應用方面，教育及青年發展局表示，會配合政府數據開放平台的發展，提供教育及青年領域相關資料，並持續向高等院校、非高等教育學校、教學人員、學生等群體宣傳有關數據平台，讓社會知悉及發揮平台功能。科學技術發展基金表示，會透過科研平台資助計劃、科研及創新資助計劃，以及企業創新研發資助計劃等，支持科研機構及產業人員開展包括數字科技在內、澳門發展所需的各類科技應用研究，推動成果落地轉化，促進澳門經濟的適度多元，助力創建澳門智慧城市。

局長 吳惠嫻